
1 1 .  În container de Constantin Cheianu 

Pe 18 februarie 2009, când actori i Dorina Lazăr, Marius Stănescu, Mihai 
Smarandache, Dimitrii Bogomaz, Relu Poalelungi, Ana Maria Moldovan şi Ion Bechet, 
ghidaţi de regizorul Cristian Dumitru , au citit - în prezenţa dramaturgului - piesa 
In container (din antologia Dramaturgi basarabeni de az1) ,  foaierul Teatrul Odeon 
(spaţiul care a găzduit lectura, scena fi ind ocupată cu repetiţi i le la o apropiată 
premieră) a fost neîncăpător. 

Ne-am bucurat şi mai mult când aproape toţi spectatori i au acceptat să rămână 
la discuţii cu interpreţi i ,  cu autorul ,  dar şi cu sociologul Dumitru Sandu, invitat de 
noi, editorii piesei ,  să abordeze piesa lui Constantin Cheianu d intr-o perspectivă 
inedită ,  cea a specialistului în . . .  migraţie, dezvoltare comunitară şi sondaje de 
opinie. Profesor la Departamentul de Sociologie al Universităţii Bucureşti , autor şi 
coordonator a numeroase studii şi rapoarte de cercetare, printre care: Spaţiul social 
al tranziţiei (Poli rom, 1 999), Locuirea temporară În străinătate. Migraţia economică 
a românilor: 1990-2006 (Fundaţia pentru o Societate Deschisă, 2006), domnul 
Dumitru Sandu a lansat câteva teme care nu întârziat să provoace o polemică între 
partizani i  "autonomiei esteticu lui" şi cei ai teatru lui  "documentar". Reproducem o 
parte dintre aceste opini i  (din păcate, doar atât cât ne-a permis . . .  reportofonul) în 
continuarea microinterviului  pe care dramaturgul ni 1-a acordat în urma lecturii de 
la Teatrul Odeon (în pagini le acestui număr puteţi citi însă şi un interviu pe care 
Irina Nechit 1-a realizat cu Constantin Cheianu după premiera piesei Volodea, 
Volodea . . . la Naţionalul din laşi ; cele două ar putea fi privite, desigur, şi ca un singur 
comentariu pe marginea prezenţei pe scenele noastre a uneia dintre cele mai 
puternice scriituri afirmate după '89 în teatrul basarabean).  De asemenea, am 
rezervat spaţiu şi opini i lor exprimate de Claudia Dimiu şi Nicolae Prelipceanu, 
reactii consemnate " la cald", imediat după întâlnirea de la Odeon. 

Grupajul de faţă este motivat şi de convingerea noastră că un dialog argu
mentat şi chiar energic pe marginea creaţiei teatrale nu poate fi decât visul oricărui 
critic, editor sau dramaturg .  Se comunică "atât de prost" - vorba domnului Dumitru 
Sandu - în societatea românească, dar şi în mediul nostru teatral (am adăuga noi ) ,  
încât prilejurile, odată ivite, trebuie preţuite şi împărtăşite . 

Constantin CHEIANU: 

Andreea Dumitru : Când Teatrul Odeon ne-a propus acest parteneriat, ne-am 
dorit deopotrivă să prezentăm o piesă românească. M-am bucurat că seria de 
lecturi a putut Începe la sediul teatrului chiar cu un text din antologia "Dramaturgi 
basarabeni de azi", cu textul dumneavoastră, atât de adecvat şi situaţiei din 
România (cel puţin În datele lui tematice: emigraţia ilegală, motivată de un context 
economic, politic). Cu toate astea, eu nu v-am invidiat deloc În seara lecturii: veni
serăţi special de la Chişinău, sala era plină-ochi, cei mai mulţi spectatori fiind foarte 
tineri, erau atât de multe aşteptări În joc, Încât nu mi-aş fi dorit să fiu Jn pielea" 


